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Ata da 113ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

 do Estado da Bahia, 

em 22 de dezembro de 2014. 

Presidência da Senhora Deputada Fátima Nunes (4ª Secretária). À hora regimental, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira 

Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto 

Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Gaban, Graça Pimenta, Ivana Bastos, Joacy Dourado, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy 

Oliveira, Kelly Magalhães, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, 

Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Câmera, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sidelvan 

Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo 

(56). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e anunciou a 

convocação de uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, 

com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar as seguintes 

matérias: Projeto de Lei nº 21.021/2014, de autoria do Poder Executivo, que “Estabelece as diretrizes 

da Política Industrial da Bahia, dispõe sobre o Plano de Diretrizes Industriais, Logísticas e de 

Sustentabilidade do Centro Industrial de Aratu e do Canal de Cotegipe, cria o Conselho de 

Desenvolvimento do CIA, cria o Conselho de Desenvolvimento do Canal de Cotegipe e dá outras 

providências”; e o Projeto de Decreto Legislativo nº 2.501/2014, de autoria da Comissão de Finanças, 

Orçamento, Fiscalização e Controle, que “Aprova as Contas do Poder Executivo do Estado da Bahia 

do exercício de 2013”. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios 

dos Deputados Targino Machado, José de Arimatéia, Luiz Augusto, Sidelvan Nóbrega, Marquinho 

Viana, Delegado Deraldo e Mário Negromonte Júnior, nos quais justificaram as ausências que tiveram 

em sessões plenárias. As Atas de 2014, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e 

aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 109ª, 110ª, 111ª e 112ª; Sessões Extraordinárias 

– 39ª e 40ª; Sessões Especiais – 61ª, 62ª, 63ª, 64ª, 65ª e 66ª. Oradores inscritos – O Deputado Álvaro 

Gomes fez um breve discurso de despedida após 12 anos de Parlamento. Agradeceu as palavras de 

carinho e apoio recebidas em função do falecimento de seus pais e agradeceu também a nomeação 

para o cargo de Secretário de Trabalho, Emprego, Renda e Esporte do futuro Governador Rui Costa. 

O Deputado Adolfo Viana fez um balanço dos oito anos de gestão do PT no Estado, considerando 
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que não atendeu às expectativas da população, como também não contribuiu para incrementar o 

desenvolvimento do Estado. Criticou a Reforma Administrativa no que concerne a parte dos prejuízos 

que vai causar aos trabalhadores e relatou alguns problemas financeiros enfrentados por alguns 

segmentos do setor público, o que demonstra a fragilidade das finanças públicas. Concluiu criticando 

a urgência para a apreciação do Projeto de Lei nº 21.021/2014, impedindo que os deputados discutam 

amplamente a matéria. O Deputado Carlos Geilson comentou sobre a composição do secretariado 

do governador eleito Rui Costa, considerando que vai haver continuidade da gestão do Governador 

Wagner e elogiou algumas das escolhas, avaliando que são profissionais técnicos e têm condições 

para administrar com competência a pasta. Prestou solidariedade aos deputados petistas que não 

foram reeleitos e que ainda não foram prestigiados pela futura gestão. O Deputado Carlos Brasileiro 

comentou sobre os projetos na pauta desta Sessão, destacando o Orçamento e o que dispõe sobre 

divisão territorial, mencionando a PEC nº 140, que dispõe sobre a aposentadoria especial para os 

servidores portadores de deficiência física, pedindo o apoio dos pares. Finalizou elogiando a criação 

da Secretaria de Desenvolvimento Rural, importante para amparar o homem do campo, que carece 

de políticas públicas, mesmo tendo obtido grandes avanços na gestão do PT. O Deputado Marcelino 

Galo saudou os representantes da Coordenação Estadual dos Territórios de Identidade da Bahia 

(CET), presentes na Galeria Paulo Jackson. Comentou sobre o restabelecimento das relações 

diplomáticas entre Cuba e os Estados Unidos, destacando a relevância desse ato para o 

desenvolvimento econômico do povo cubano, e finalizou elogiando a construção do porto dessa Ilha, 

com o apoio do BNDES, “obra que vai beneficiar inclusive os americanos”. O Deputado Joseildo 

Ramos cumprimentou os representantes da CET presentes na Galeria e avaliou que a Bahia precisa 

aprovar o marco regulatório territorial. Finalizou tratando sobre o projeto do Trabalho Escravo, 

ponderando que o Estado carece de uma legislação para combater esse grave problema e punir os 

culpados. A Deputada Fátima Nunes saudou a Galeria e afiançou que o diálogo vai continuar para 

que o Projeto de Lei nº 20.974/2014 possa ser votado ainda nesta Sessão. Por fim, comentou sobre 

as políticas públicas implantadas pelo Governo Wagner e as ações do governador eleito Rui Costa, 

destinadas a amparar o segmento da produção rural, muito importante para o desenvolvimento do 

Estado. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Yulo Oiticica cumprimentou todos os presentes na 

Galeria e ressaltou a importância da luta dos que estão engajados em defesa dos territórios de 

identidades. Comentou sobre o Movimento 11 de Dezembro, criado em consequência do acidente 

ocorrido em uma fábrica clandestina de fogos em Santo Antônio de Jesus e que vitimou 69 pessoas. 

Fez o pronunciamento de despedida e externou alegria por ter dedicado 16 anos a este Parlamento 

e em defesa da justiça, fato que o levou a participar por todo o tempo da Comissão de Direitos 

Humanos e Segurança Pública. Considerou que o Estado brasileiro é comprometido com as causas 

sociais, “mas ainda está muito aquém da necessidade do povo”, e ponderou que a população precisa 

acreditar que é possível mudar.  Apresentou um balanço das matérias que propôs nesta Casa e 
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relatou algumas vivências que experimentou ao longo dos quatro mandatos, agradecendo a todos 

que o acompanharam nesta jornada. O orador concedeu aparte aos Deputados Paulo Azi, Carlos 

Geilson, Joseildo Ramos, Gaban, Rosemberg Pinto e Álvaro Gomes. Horário do PSL/PP – A 

Deputada Luiza Maia comentou sobre o projeto que dispõe sobre o Feminicídio de autoria da 

Senadora Gleisi Roffmann, aprovado no Senado na semana passada, “um instrumento importante no 

enfrentamento da violência doméstica”, apresentando dados acerca dos assassinatos de mulheres, 

ocorridos na última década, e cobrou a punição dos membros da banda New Hit, envolvidos em um 

caso de estupro. Elogiou o restabelecimento das relações diplomáticas entre Cuba e os EUA e 

registrou alegria pela diplomação da Presidenta Dilma Rousseff. Concluiu solicitando ao governador 

eleito Rui Costa a inclusão de mais mulheres nas diversas escalas do governo. Horário do 

PSDB/PTN/PRP – O Deputado Paulo Azi fez o pronunciamento de despedida, “momento de grande 

emoção para sua pessoa”, e considerou a conclusão de um ciclo, lembrando que vai iniciar uma nova 

jornada na Câmara Federal. Relembrou brevemente sua trajetória desde que deixou o Município de 

Alagoinhas, sua cidade natal, e passou a comentar sobre o período de doze anos em que atuou nesta 

Casa, “um Poder combativo e combatido, que considera o mais transparente e que representa a 

essência da democracia representativa”. Afiançou que sai desta Casa com a certeza do dever 

cumprido, de que não construiu nenhum inimigo e de que vai levar saudade de todos com quem 

conviveu. Por fim, declarou seu comprometimento com o novo mandato e agradeceu a todos que 

compõem o Poder Legislativo da Bahia. O orador concedeu aparte aos Deputados Carlos Geilson, 

Adolfo Viana, Rogério Andrade, Euclides Fernandes, Carlos Ubaldino, Joacy Dourado, Tom Araújo, 

Bruno Reis, Jurandy Oliveira, Maria del Carmem, Álvaro Gomes, Rosemberg Pinto, Gaban, Kelly 

Magalhães, Joseildo Ramos, Mário Negromonte Júnior, Zé Neto, Reinaldo Braga, Nelson Leal, 

Aderbal Fulco Caldas, Elmar Nascimento e Maria Luiza Laudano. O Sr. Presidente desejou sucesso 

ao Deputado Paulo Azi no Congresso Nacional e elogiou sua atuação neste Parlamento. O Sr. 

Presidente prorrogou a Sessão por 180 minutos. Horário do PMDB/PR – O Deputado Gaban também 

se despediu deste Poder, declarando que encerrou aqui uma jornada de contribuições plenas aos 

governos, seja através de projetos que apresentou ou através dos inúmeros debates onde defendeu 

com convicção seus ideais. Agradeceu à imprensa que o elegeu Parlamentar Destaque desta 

Legislatura, um reconhecimento ao trabalho que desenvolveu nos últimos dois anos, e garantiu que 

saiu da vida pública sem inimigos e com a certeza do dever cumprido. Passou a relatar algumas das 

ações empreendidas ao longo dos dezoito anos em que atuou neste Parlamento, inclusive 

contribuindo com o Governo Wagner e relembrou também os cargos que exerceu no Executivo. Disse 

que os dois anos em que ficou longe desta Casa contribuíram para ele refletir, fazer uma autocrítica 

e ter uma nova visão sobre este Poder, e afiançou que aprendeu na dificuldade a vencer as 

diversidades, lembrando sua origem humilde. Agradeceu a equipe da Alba e aos pares e declarou 

que se foi o amor que o trouxe à Bahia, agora vai voltar para um maior convívio com o seu amor e 
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sua família. O orador concedeu aparte aos Deputados Adolfo Viana, Bruno Reis, Elmar Nascimento, 

Aderbal Fulco Caldas, Kelly Magalhães, Ivana Bastos, Cacá Leão, Euclides Fernandes, Maria Luiza 

Laudano, Pedro Tavares, Nelson Leal, Zé Neto, Ângela Souza, Marquinho Viana, Álvaro Gomes, 

Mário Negromonte Júnior, Roberto Carlos, Zé Raimundo, Rosemberg Pinto, Maria del Carmem, 

Sidelvan Nóbrega, Carlos Ubaldino, Carlos Geilson e Alan Sanches. O Sr. Presidente declarou seu 

apreço pelo Deputado Gaban e afiançou que ele foi um dos grandes parlamentares desta Casa, 

especialmente nos últimos dois anos, deixando uma grande marca. Em questão de ordem,o Deputado 

Gaban agradeceu as palavras do Presidente Marcelo Nilo, ao tempo em que o elogiou pela atuação 

em defesa deste Poder e dos deputados. Horário do PT – O Deputado Álvaro Gomes informou que 

participou, no auditório da UNEB, do evento destinado a premiar os destaques do esporte de 2014, 

ao tempo em que parabenizou os atletas Alan do Carmo e Ana Marcela e defendeu o esporte como 

fator de desenvolvimento e inclusão social. ORDEM DO DIA – Em discussão única e votação foram 

aprovados os seguintes Projetos de Lei: nº 20.959/2014, de autoria do Poder Executivo, que “Institui 

a Política Estadual de Fomento ao Empreendedorismo de Negros e Mulheres – PENM”, com parecer 

conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Marcelino Galo; nº 20.961/2014, de autoria do 

Poder Executivo, que “Autoriza a Companhia de Desenvolvimento Urbano do Estado da Bahia - 

CONDER a doar à Superintendência de Desenvolvimento Industrial e Comercial - SUDIC as áreas de 

terra que indica”, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pela Deputada Maria del Carmem; 

nº 20.962/2014, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a doar à Fundação 

Oswaldo Cruz - FIOCRUZ, área de terra que indica, de propriedade do Estado da Bahia.”, com parecer 

conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado José de Arimatéia; nº 20.963/2014, de autoria do 

Poder Executivo, que “Autoriza a alienação para transação do imóvel público que indica.”, com 

parecer conjunto pelas Comissões, relatado pela Deputada Kelly Magalhães; nº 20.966/2014, de 

autoria do Poder Executivo, que “Faculta a compensação do período de ampliação de Licença à 

Gestante e à Adotante, concedida judicialmente, antes do advento da Lei n° 12.214, de 26 de maio 

de 2011, nos períodos a serem usufruídos de Licença-Prêmio”, com parecer conjunto pelas 

Comissões, relatado pela Deputada Ivana Bastos; nº 20.974/2014, de autoria do Poder Executivo, 

que “Dispõe sobre os princípios, diretrizes e objetivos da Política de Desenvolvimento Territorial do 

Estado da Bahia, institui o Conselho Estadual de Desenvolvimento Territorial - CEDETER e os 

Colegiados Territoriais de Desenvolvimento Sustentável - CODETERs.”, com parecer conjunto pelas 

Comissões, relatado pelo Deputado Carlos Brasileiro; nº 21.035/2014, de autoria do Poder Executivo, 

que “Autoriza o Poder Executivo a conceder direito real de uso da área de terra que indica.”, com 

parecer conjunto pelas Comissões, relatado pela Deputada Ângela Sousa; nº 20.967/2014, de autoria 

do Poder Executivo, que “Autoriza doação de imóvel da Companhia de Desenvolvimento Urbano do 

Estado da Bahia - CONDER ao Estado da Bahia.”, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado 

pela Deputada Maria Luiza Laudano; nº 20.978/2014, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza a 
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Superintendência de Desenvolvimento Industrial e Comercial - SUDIC a doar ao Município de Dias 

D'Ávila - BA imóvel de sua propriedade, na forma que indica e dá outras providências.”, com parecer 

conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Bira Corôa. Em questão de ordem, o Deputado 

Zé Neto informou sobre o acordo firmado entre os Lideres do Governo e da Oposição para votar no 

próximo dia 29 o Projeto de Lei nº 21.021/2014, possibilitando que haja mais tempo para discutirem 

sobre a matéria. Os Deputados Bruno Reis, Adolfo Viana, Gaban, Sidelvan Nóbrega, Elmar 

Nascimento e Rosemberg Pinto, em questões de ordem, trataram sobre a apreciação dessa matéria, 

bem como sobre o acordo firmado. Em primeira discussão e votação foi aprovado o Projeto de Lei nº 

21.044/2014, de autoria da Mesa Diretora, que “Acrescenta o art. 55-A à Lei 8.971, de 5 de janeiro de 

2004.”, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Mário Negromonte Júnior. 

Submetido ao Plenário foram aprovados os seguintes Projetos de Resolução: nº 2.277/2014, de 

autoria do Deputado Euclides Fernandes, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Dr. Marcus 

Benício Foltz Cavalcanti, Secretário de Infraestrutura da Bahia.”, com parecer pela Comissão, relatado 

pela Deputada Maria Luiza Laudano, com 33 votos favoráveis e 01 voto contrário; nº 2.256/2014, de 

autoria do Deputado Delegado Deraldo, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Exmo. Sr. Dr. 

Maurício Teles Barbosa, Secretário de Segurança Pública do Estado da Bahia.”, com parecer pela 

Comissão, relatado pelo Deputado Pastor Sargento Isidório, com 25 votos favoráveis, 05 votos 

contrários e 02 abstenções. O Sr. Presidente convocou uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada um 

minuto após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar em segundo turno o Projeto de Lei nº 

21.044/2014 e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram 

de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Herbert Barbosa, J. Carlos, João 

Carlos Bacelar, Leur Lomanto Júnior, Paulo Rangel e Sandro Régis (07). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 
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